

戒定慧三學

(下)

智 炬

慧即智慧，梵語稱般若，《華嚴經》云：「善觀諸法，慧根增長。勇猛精進，摧伏四魔。無量智慧，威光熾盛。」《佛遺教經》云：「實智慧者，則是度老病死堅牢船也；也是無明黑暗大明燈也；一切病者之良藥也；伐煩惱樹之利斧也。」上述所言，正說明了慧的重要性。云何爲慧？心地無我自性慧。人的自心佛，本就妙用無量，不可思議。只因緣迷而不知四大本幻，執著於假我，結果將本來般若勝智之眞我，遮障住了。學佛之人第一要務就是要破除我相，因爲有了我相，便有人相、衆生相、壽者相。若無我相，便無一切相，則當體空寂，一切智慧，自然現前，即能度一切苦厄，因此說心地無我自性慧。綜觀古德，及世法上聖賢豪傑，有哪一個不是從無我而得來的？就如節婦殉夫，烈士捐軀，此皆因一念無此假我，便能成就殺身成仁，捨身取義，名垂千古。學佛之人若欲珠光顯露，起大智慧，即應先破我執。

慧就是從寂定的性體上所起的慧照妙用，有照了一切萬物的功能，是能照見真空實相的清淨智慧，能通

達世出世間一切諸法的大智慧，這種智慧是由定力所證得的，屬無漏智慧，它不同於一般世俗所言的「聰明智慧」，也正是學佛者修證之最終目的。所以不管你是修小乘、大乘、乃至於大手印、大圓滿，就是要在定中得到解脫的無漏智慧，去惑證理而成就無上佛道，得大利益。假若只修學戒定，而罔顧智慧，那便失所依歸，不能趣至佛地；又若修學智慧，而罔顧戒定，那便失卻根本，其結果亦不能證果。因此修學戒定，更須修慧；修慧，則必先修學戒定，三者間彼此是相輔相成的。

在佛法中，智慧的分類非常多，大致可概括爲三類：一、世間智慧：即是凡夫外道所具的智慧。凡夫的智慧或則天賦異稟；或則巧慧博達；或則淬志習成。外道的智慧或則入非想定勤求解脫；或則入無想定，亦得五通；或則悟此苦空，唯求生天。以上皆是有漏的智慧，不能出離世間，免諸惑業；此種智慧，非學佛者所當求取的。

二、出世間的智慧：即是聲聞、緣覺二乘所具的智慧。能了知諸法的總相，也就是了知一切萬物，無不是

緣起性空，是從假入空的智慧。聲聞有十智：(1)世俗智(2)法智(3)類智(4)苦智(5)集智(6)滅智(7)道智(8)他心智(9)盡智(10)無生智，以上是爲聲聞乘的十智。緣覺有七十七智：(1)無名緣行七智(2)行緣識七智(3)識緣名色七智(4)名色緣六入七智(5)六入緣觸七智(6)觸緣受七智(7)受緣愛七智(8)愛緣取七智(9)取緣有七智(10)有緣生七智(11)生緣老死七智，以上是爲緣覺的七十七智，總名爲「一切智」。

三、出世間上上智慧：即是佛菩薩所具的智慧。菩薩有二智：即名實智，與權智；或名實慧，與方便慧；或名道慧，與道種慧，或又有四智與八智九慧等。以上諸智，總名爲「道種智」。道種智：是菩薩的智慧。能了知道法的種種差別，以無量法門，濟度衆生，雖性空而緣起，是從空出假的智慧。佛所具的有二智；即名根本智，與後得智；或如理智，與如量智；或真智，與俗智；或正智，與偏智；或有大圓鏡、平等性智、妙觀察智、成所作智、法界體性智的五智；或十種智；或十善巧智；或十廣大智。以上諸智，總名爲「一切種智」。一切種智：是爲佛的果地的無上智慧。能了知事物的總相、別相、化道、斷惑一切種法，雙照二邊，即空、即假、即中，一心三觀圓融具足的智慧，爲學佛者唯一的

目的所在。

若能具佛的智慧，便可遠離了一切的見著；見著既除，煩惱業苦，自不得生。欲斷除煩惱業苦，求證佛果，即非從這戒定慧三學用功不可。佛法法門雖多，共有八萬四千法門，然簡約之則不外三大綱領，曰戒、曰定、曰慧——戒定慧三學，如經所云：戒爲立志，定檢亂心，慧斷結使。由於戒行嚴謹，正知而住，心不爲五欲之境所擾亂，由此精進而修定，必然容易成功。佛法之修定在於離欲，著重在依定而發慧，以便降服內心的煩惱而得解脫，這與外道修定冀望生天之目的截然不同。總而言之，戒、定、慧三學是修行大小乘佛法之共同道路，依三學次第可以攝盡無量行門，此種修行次第，在大小乘經論內發揮之處最多，亦是學佛者所津津樂道。不過在三乘之中，三學境界，各有不同。如六祖告志誠云：「汝師戒定慧，接小根智人。吾戒定慧，接大根智人。」蓋戒定慧之體同，而用不同，故境界不同。學佛之人爲了息滅貪、瞋、痴，則必須勤修戒、定、慧。無始劫以來由於我們染著了貪、瞋、痴、慢、疑、惡見等種種的見思煩惱，終日迷妄顛倒，妄心不斷，如水漏泄一般，導致於長久以來生死流轉，不能出

離。如果我們能精進修學「戒、定、慧——三無漏學」，使煩惱妄心逐漸由伏而斷，最後便能踏上解脫之路，而不落於生死。再且唯有持戒才能得定開慧，斷除我執

總統稱讚八卦山大佛有台灣特色

一月三日總統馬英九在彰化縣長卓伯源、副縣長張瑞濱、中國國民黨籍立委陳杰、林滄敏等人的陪同之下，首先參觀了一八九五抗日保台史蹟館，隨後又以步行方式參觀整個八卦山大佛風景區，同時也到大佛寺的大雄寶殿參拜。馬總統除了參拜大佛之外，還在八卦山大佛發放了四百個總統紅包，民衆依序領取紅包，互道新年快樂。

彰化八卦山大佛——「釋迦牟尼佛」是東南亞第一大佛，高二十一公尺，一九六一年五月建造完成，被譽為台灣八景之一。八卦山大佛一向是彰化最具代表性的地標景觀，順著卦山路直上風景區入口牌樓，沿途群樹扶疏，空氣清新，如入化外之境的清幽修行，禮佛自當心誠，參佛大道拾階而上，兩側陳列三十一座石雕觀音，法相莊嚴各異，到達九龍池，便可瞻仰二十一公尺高的釋迦牟尼大佛。在大佛寺內所恭奉的名尊神像，都是非常稀有珍貴，以全世界僅有三尊之一的孔子聖王像與全台唯一金面關公最為尊貴稀有。

馬總統說，他上次來到八卦山大佛風景區時，是他念高中

和法執，以及種種煩惑，透過現象界，看清本質，開悟無常無我、緣起性空的道理，樹立起佛教的宇宙觀和人生觀。

參加畢業旅行的時候；他很高興能夠再來參拜大佛，而他今天來到大佛風景區前，先參觀一八九五抗日保台史蹟館，裡頭陳列的許多抗日事蹟讓他感觸良多。

馬總統表示，他在八卦山大佛寺看到除了佛教之外，還有道家的關聖帝君像以及儒家的孔子像，儒、釋、道三位一體，而這也是具有台灣特色的中華文化所展現的特色。這幾年來他觀察台灣佛教發展，有許多深沉的感動，同時發現五大特色：第一個是入世化，佛教教徒都從事關心社會及弱勢的工作；第二個是企業化，把佛教當事業來經營，有目標及策略。第三個是志工化，成千上萬的志工不求名利，從事社會服務；第四個是國際化，每個大的宗派在全世界都有許多據點或佛寺；第五個是台灣的比丘和比丘尼特別出色，人數多、學歷高。

馬總統說，他看到台灣佛教的五大特色覺得很感動；而具有台灣特色的中華文化，指的就是文化從大陸來到台灣這塊淨土和寶島之後，結合本地人文及西方的自由民主思想，融合成為一個嶄新的東西。